1) - Multiplexor= wat?

   - Wet van morgan --> bewijs aan de ahnd van waarheidstabel (A+B+C)' = A'.B'.C'

   - Da nu kunnen tekenen da bewijs van morgan


(boolse functie met 1 exclusief or (nand vorm))
           1a Multiplexors:
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1b De wetten van de Morgan geld ook voor meerdere inputs
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2) Schema geheugen 4 woorden 3 bits leg die vb rechtsonder eens uit van die tekening

 dus tekening van geheugen goed kunnen uitleggen

 bij andere vroeg ze vb leg dan is linksboven uit van het geheugen
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· Deze figuur is een voorbeeld van een veel gebruikte geheugenorganisatie.

( een geheugen van 4 woorden van elk 3 bits  

1 bit = 1 flip flop

                                                     3 flip flops op 1 rij vormen 1 woord

· elke operatie leest of schrijft één woord van 3 bits

· 8 invoerlijnen:

· 3 data inputs: I0, I1, I2
· 2 adres inputs: A0, A1
· 3 besturingsinputs:
CS (= Chip Select)

RD (= onderscheid lezen/schrijven)

OE (= Output Enable)

· 3 uitvoerlijnen : O0, O1, O2
· deze geheugenchip wordt enkel geselecteerd als CS = 1

· als
RD = 1
de geheugenchip wordt gelezen

RD = 0
de geheugenchip wordt overschreven

· de 2 adreslijnen A0 en A1 krijgen een waarde (00, 01, 10, 11) die aangeeft welk woord er geselecteerd wordt voor lezen of schrijven

· leesoperatie: de data inputs I0, I1, I2 worden niet gebruikt, het geselecteerde woord wordt op de data outputs O0, O1, O2 gezet

· schrijfoperatie: de data outputs O0, O1, O2 worden niet gebruikt, de data inputs I0, I1, I2 worden in het geselecteerde woord geladen

· Werking geheugen

1) de 4 AND-poorten links vormen een decoder.  

      Dit is een schakeling die een getal van n bits gebruikt om 1 van de 2n                   uitvoerlijnen te selecteren (waarde 1 geven)

( hier gebruiken we een getal van 2 bits (combinatie van A0 en A1) om 1 van de 22 = 4 AND - poorten te selecteren

Elke AND-poort wordt door een ander adres (= combinatie van A0 en A1) geselecteerd. Een geselecteerde AND-poort (d.w.z. resultaat is 1) selecteert 1 woord.

vb:
A0 = 0

A1 = 0
( woord 0 wordt geselecteerd

2) Schrijfoperatie

als
CS = 1,
geheugenchip is volledig geselecteerd, en

RD = 0,
voor een schrijfactie

dan is CS.RD = 1
( de schrijfpoort van het geselecteerde woord heeft als resultaat 1

· alle kloksignalen van het geselecteerde woord zijn aan (0(1)

· de toestand van de flip - flops van het geselecteerde woord wordt bepaald door de waarden van de respectievelijke D’s

· de data inputs I0, I1, I2 worden in de flip flops geladen van het geselecteerde woord ( er wordt geschreven in het geselecteerde woord

3) Leesoperatie

Als
CS = 1
(chip select)

RD = 1
(leesactie)
( CS.RD = 0

(
alle schrijfpoorten hebben als resultaat 0

alle klokken 1(0, geen enkele flip flop wordt gewijzigd

De gekozen woordselectielijn activeert de 3 AND-poorten die verbonden zijn met de Q’s van de flip - flops van het geselecteerde woord

· 1 woord levert zijn waarde aan de OR-poorten onderaan, de andere woorden leveren 0

· de uitvoer van die OR-poorten onderaan is de waarde van het geselecteerde woord, welke alzo in de data outputs O0, O1, O2  geladen worden.

· In werkelijkheid zijn de data-invoerlijnen en de data-uitvoerlijnen dezelfde lijnen. Verbinden we nu de OR-poorten onderaan rechtstreeks met de invoerlijnen I0, I1, I2, dan probeert de geheugenchip steeds data uit te voeren, zelfs bij een schrijfactie, zodat de invoerlijnen overschreven worden.

· bij leesacties: verbindt de OR-poorten met uitvoerlijnen O0, O1, O2
bij schrijfacties: verbreek de verbinding van de OR-poorten met uitvoerlijnen     O0, O1, O2
( we hebben een schakelaar nodig.

1) niet -  inverterende buffer

2) inverterende buffer


3) beide schakelaars zijn 3 toestandsschakelaars: 

ze kunnen 0, 1 of niets( dit is de situatie geopende schakelaar) hebben als resultaat

( in het geheugencircuit:

de besturing van de 3 niet - inverterende buffers is CS.RD.OE

· als CS.RD.OE = 1:

dan werken de 3 niet - inverterende buffers als een gewone draad, er wordt een woord van 3 bits op de uitvoerlijnen O0, O1, O2 geplaatst

· als CS.RD.OE = 0:

dan werken de 3 niet - inverterende buffers als geopende schakelaars, er is geen data-uitvoer

3) Geheugen chip


256 --> 32 bits --> maak schema (basis chip)


Bouw, gebruikmakend van deze chip, geheugen van 4 bytes & 2 MB


-->
Hoeveel basis chips

Gevraagd : 

- bouw/teken basischip met 256woorden van 4byte (32bit) 

- hoeveel basischips hebde nodig voor een geheugen van 2Mb te bouwen ? 

Oplossing 

----------- 

2^13 = 8kbit woorden * 32bit = 256Kbit --> basischip 

2Mb = 2048 Kbytes = 2097 152 bytes = 16777216 bits

16777216 bits / 256Kbit = 64

==> Men heeft 64 basischips nodig om een gehouden van 2Mb te bouwen 

Tekening : 
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4) Interups - controle chip -> schema

   bij andere vroeg ze D - lash
4 a Afhandelen van I/O-interrupts

· als de CPU een aanvraag doet bij een I/O-apparaat voor
een read request, of                                                                                                                                                                       

                                                                                             een write request

dan verwacht de CPU een I/O-interrupt als de taak beëindigd is.

( doorgegeven via de bus ( dezelfde busarbitrageproblemen: meerdere apparaten willen t.z.t. hun I/O-interrupt doorgeven.

Er bestaat een standaard  chip = de Interrupt Controler, nl. de Intel chip 8259A, voor de besturing van de interrupts

heeft 8 invoerlijnen; IR0 , IR1, …, IR7 

IR = Interrupt Request

verbonden met 8 I/O-chips (= I/O-controller)

· Werking:
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· Een I/O-apparaat wil een I/O-interrupt doorgegeven aan de CPU ( de overeenkomstige IRn wordt aangezet

· 8259A zet INT aan naar de CPU toe

( de interrupt-pin van de CPU
· CPU zet INTA aan naar de 8259A

( interrupt acknowledgement

(= de CPU kan de interrupt behandelen)

· 8259A zet het nummer n, van de invoerlijn Irn, op de databus van de CPU

(= 8259A specifiëert welk device, Irn, de interrupt veroorzaakt)

· HW van de CPU gebruikt dit nummer n als index in een tabel van pointers (= interrupt-vectoren), om het adres van de procedure te vinden die moet worden uitgevoerd om de interrupt af te handelen

· 8259A bevat meerdere registers; met pinnen
RD
kan de CPU lezen of   

WR

A0

CS

      schrijven in de registers. 

· als de SW de interrupt procedure heeft afgehandeld, schrijft de SW een code naar één van de registers ( de 8259A zet INT af


RD
= read

WR
= write

A0
= adreslijn 0

CS
= chip select


4b Geklokte D - latch:
( dit is een latch met 1 input D:  D en D kunnen niet beide 1 zijn

klok = 1:
D = 1, Q = 0:
de geklokte D latch komt in toestand 1

klok = 1:
D = 0, Q = 1: 
de geklokte D latch komt in toestand 0

klok = 0:     beide AND – poorten = 0, de toestand van de latch is afhankelijk van de waarde van Q en hij verandert niet.

13)
Besluit i.v.m. geklokte D-latch:

CK = 0
de toestand van de latch verandert niet

CK = 1
de toestand van de latch is de actuele waarde van de input D

( dit is een echt echt 1-bit geheugen.

als besturing = 1, dan is de niet -inverterende buffer een gewone draad


als besturing = 0, dan is de niet -inverterende buffer een geopende schakelaar
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als besturing = 0, dan werkt de inverterende buffer als een invertor 


als besturing = 1, dan is de inverterende buffer een geopende schakelaar
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